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ترتفع درجة الحرارة في باطن الأرض للدرجة التي تؤدي 

إلى انصهار الصخور ثم إذا وصل هذا الانصهار إلى  

 منطقة ضعيفة من القشرة الأرضية يخترقه ليحدث بركان
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البراكين هي نتيجة انبعاث الصهارة من  

 باطن الأرض واختراقها للقشرة الأرضية

 
عندما تخرج الصهارة إلى سطح أو تأخذ 

وفجوات في التبرد وتترك مكانها فراغات 

 في الصخور

 

لأنها تحتوي على فوهة وشقوق عميقة ومتصلة 

 بباطن الأرض حيث توجد المواد المنصهرة 

 

أبخرة من فوهة البركان ثم يخرج الصخور المنصهرة تخرج 

والغازات المميتة من باطن الأرض ويصاحب كل ذلك 

 انفجارات مدوية
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إذا كانت البيانات لا تدعم الفرضية يقوم 

العلماء بالتخيط لتجربة جديدة تستخدم 

طرائق جديدة وتطرح أسئلة جديدة حول 

البيانات التي توصل إليها ووضع فرضية 

 جديدة واستراتيجية لاختبارها

 

الطريقة العلمية تقدم خطوات محدودة ترشد 

كيف نستقصي الإجابة عن الأسئلة حول 

 الظواهر الطبيعية

 

الفرضية:   كيف أعرف متى ينفجر البركان؟

عندما تهتز الأرض بالقرب من البركان فإن 

 انفجاراً يمكن أن يحدث 
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أزيد عدد الداعمات للجسر من ماصات العصير واستخدام الشريط  

 اللاصق حتى يتحمل الجسر، أن أزيد من سمك الجسر 

 

حتى يمكن معرفة عيوب ونقاط ضعف التصميم 

 الجسر وحدوث خسائروتعديلها قبل تنفيذ 

 

عند وجود مشكلة يجب اختبار حلها وقياس مدى  

 دقتها ومهارة التصميم هي الطريقة الأمثل 

 

تطور تصاميم الجسور فبدأت قديماً بجسر خشبي بسيط بين طرفي اليابسة وتطورت لتصنع 

نة ثم أصبحت الآن تشيد من المعادن وهي مهمة في حياة الناس إذ تربط بين  من الحجر خرسا

 طرفي الطرق وتوفر الجهد والوقت في عبور البحيرات والأنهار 
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المخلوقات الحية: مخلوقات تقوم بوظائف الحياة الخمس وهي التغذي لإنتاج  

الطاقة والنمو والتكاثر وإخراج الفضلات؛ والاستجابة لتغيرات البيئة، تصنف 

 المخلوقات الحية: في مملكة؛ وشعبة ورتبة؛ وفصيلة وجنس ونوع 
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 خلايا نباتية مكبرة، لا 
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 الجذور تمتص الماء والأملاح والأوراق تصنع الغذاء مستخدمة الكلوروفيل 

 

بشرة البصل والورقة جميعها مكونة من أشكال 

 متشابهة وخلايا بأحجام متشابهة 

 

أصبحت التفاصيل باستخدام المجهر أكثر وضوح 

 والتراكيب الخلوية أصبحت ملاحظة أكثر 

 

 أضع فريضة: سأشاهد في جذر البصل خلايا ذات احجام متشابهة

المكبرة وأرسم ما أراه، أقوم أختبر فرضيتي: أقوم بفحص جذر البصل بالعدسة  

 بمشاهدة شرائح لجذر البصل بقوى كبرى وصغرى للمجهر وارسم ما أراه 

 أسجل النتائج: جذر ابصل يتكون من خلايا ذات أحجام متشابهة
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 مخلوقات حية لأنها تقوم بالوظائف الخمس للحياة النباتات: 

 الحواسيب: ليست مخلوقات حية لأنها لا تنمو ولا تتكاثر ولا تستجيب للتغيرات 
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والحيوانية غشاء  أوجه التشابه: لكل من الخلية النباتية 

 خلية وسيتوبلازم ونواة

أوجه الاختلاف: للخلية النباتية جدار خلوي وبلاستيدات  

بينما الخلية الحيوانية لا تحتوي على هذه الأجزاء،  

الفجوة العصارية في الخلية الحيوانية تكون صغيرة 

 بينما في الخلية النباتية تكون كبيرة

 
جدار الخلية: تركيب صلب يدعم ويحمي الخلية النباتية، 

 النباتية ولا يوجد في الخلية الحيوانية يوجد في الخلية 

غشاء الخلية: غطاء رقيق جدا يحيط بالخلية؛ أما في 

الخلية النباتية فهو موجود داخل جدار الخلية، يوجد في 

 الخلية النباتية والحيوانية 

 

 يختلف في الشكل والترتيب والوظيفة

 

لا، لعدم وجود بلاستيدات خضراء 

 في الخلية الحيوانية  
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المخلوقات الحية المختلفة لها حاجات وأعضاء 

 مختلفة للحصول على حاجاتها المختلفة 

 

ة الأعضاء تتكون من أنسجة عديد

مختلفة والأنسجة تتكون من خلايا 

 متشابهة
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التشابه: كلاهما يستخدمان لتكبير الأشياء لنراها أكبر  

 من حجمها الحقيقي  

الاختلاف: أن قوة تكبير المجهر أكبر بكثير من 

 العدسة المكبرة اليدوية

 

تستخدم المجاهر في المستشفيات للكشف عن مسببات 

 الأمراض المعدية كالبكتيريا والفيروسات  
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الاختلاف: أن الخلية النباتية ولها جدار خلوي 

وبلاستيدات خضراء أما الخلية الحيوانية ليس لها جدار  

 خلوي ولا بلاستيدات خضراء تحتوي على كلوروفيل 

 التشابه: أن كلاهما بهما نواة وسيتوبلازم  

 

احدة القيام بوظائف الحياة  نعم، تستطيع خلية و

 جميعها، كل خلية هي مخلوق حي 

 

 الخلية 

 

تتكون المخلوقات الحية من خلايا تساعدها على أداء 

الوظائف الحيوية، بعضها أجسامها تتكون من خلية واحدة 

والبعض الآخر تتكون من العديد من الخلايا وتنتظم الخلايا 

لتعطي الأنسجة ثم الأعضاء ثم الأجهزة الحيوية التي تكون 

 أجسام المخلوقات الحية  
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 إضافة صبغة الطعام إلى الماء

 

 ً  يتغير لون الساق تدريجيا

وضع ساق الوردة بعد قص  

سم من أسفل الساق في  

 دقيقة 30الماء لمدة 

 

يتغير لون الساق تدريجياً 

من أسفل الساق لأعلى ثم 

 يتغير لون الأوراق  
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، أنظر إلى خلاياها تحت المجهر النباتات والفطريات

أقوم بدراسة ميزاتها ثم أمثل كيف تتحرك وكيف و

 تحصل على غذائها 
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الدجاجة   - البطة –العصفور  –الأرنب  –الحصان   –اخترت: الغزال 

 الموز –الخوخ  – الفراولة   –التفاح  –

 

  –الثدييات: الغزال والأرنب والحصان 

 الطيور: العصفور والدجاجة والبطة

 –نباتات تؤكل بذورها: الفراولة والموز  

 نباتات تؤكل دون بذورها: التفاح والخوخ 
 

أن جميعها تحتاج إلى الماء والهواء والغذاء للحصول على الطاقة وضوء الشمس جميع 

 المخلوقات الحية تنمو وتتكاثر وتستجيب لمؤثرات البيئة  

الحيوانات: الغزال يأكل الأعشاب، الأرنب يأكل الأعشاب، الحصان يأكل الأعشاب، جميعها لها أربعة  

العصفور يطير، الدجاجة لا تكير، البطة لا تطير،   -أطفالهاأرجل ويغطي جسمها شعر وتلد وترضع 

 جميعها لها جناحان ولها رجلان ولها منقار ولها ذيل وتبيض. 

النباتات: التفاح تؤكل الثمار دون البذور، الفراولة تؤكل الثمار والبذور، الموز تؤكل الثمار  

 يقان وأوراق وثمار وزهور وبذور النبات له جذور وس -والبذور، الخوخ تؤكل الثمار دون البذور

 

كل من الغزال والأرنب والحصان ثدييات 

يغطي جسمها شعر وتلد وترضع 

صغارها أمام العصفور والدجاجة  

والبطة فهي تبيض ولها جناحان ومنقار  

 ورجلان 

الفراولة والموز: نباتات تؤكل ثمارها  

بالبذور أما التفاح والخوخ فنباتات تؤكل  

 بدون البذور 

 النمر –الأسد  –القطة   –الثدييات: البقرة  

 الببغاء   –الحمامة  – النسر   –الطيور: الصقر 

 الفاصوليا  –الباذنجان   –الخيار   –نباتات تؤكل ببذورها: الكوسا 

 البرقوق -الكمثرى  –البرتقال  –ا: المانجو نباتات لا تؤكل بذوره
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يختلف في أن كل منهما لا تحتوي على النوى مثل  

 باقي ممالك المخلوقات الحية الأربعة الأخرى

 

لأن هذه البكتيريا تتكون من خلية واحدة بينما 

 تتكون النباتات من خلايا متعددة 

 

 مملكة الحيوانات
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 الشعبة عدد أفرادها أكبر من الرتبة

 

لا، لأن الشعبة مجموعة فرعية للمملكة 

 ولكل مملكة شعبها الخاصة بها 
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الطلائعيات أكبر بكثير من البكتيريا  

 والبكتيريا ليس لها نواة  

 

مشاهدة الخلايا تحت المجهر تجعل التراكيب  

الخلوية مرئية وهذه التراكيب مهمة في  

 تعرف المخلوق الحي وتصنيفه 
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 ينتمي إلى مملكة الحيوانات 

 

 الطوائف 

التعرف على نبات سام مهم جداً لتحديد 

مع شخص ابتلع سماً أو  كيفية التعامل  

 عضه حيوان سام

 

تصنف المخلوقات الحية إلى ست ممالك: 

 –الطلائعيات  –البكتيريا  –البكتيريا البدائية 

الحيوانات، ثم تنقسم  –النباتات  –الفطريات 

كل مملكة إلى شعب وطوائف ورتب وفصائل 

 وأجناس وأنواع

 

 نبات 12=3×4عدد النباتات = 
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استنتج أن المد الأحمر حيث تمتلئ مياه المحيط  

بطحالب ضارة وسامة تعطي الماء اللون الأحمر 

أو البرتقالي أو الأخضر وهذا المد يقتل الأسماء 

نسان والطيور وبعض الحيوانات كما يؤذي الإ

ويكون الاستنتاج مفيداً عند أخذ الاحتياطات 

اللازمة كي لا يصاب الإنسان أو الطيور 

 والحيوانات من مياه هذا الشاطئ 
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 الخلية  

 

 التكاثر

 

 الجهاز الحيوي

 

 المملكة 

 

 ً  نسيجا

 
 صفة 

 

  الصفات الوراثية
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 الأخطبوط   –نجم البحر  –الديدان 
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 تعد دودة الأرض حيواناً إذا تحركت من مكان للآخر واستجابت للبيئة من حولها  

 

 تتحرك دودة الأرض بعيداً عن ملامستها 

 

 ألاحظ أن الأوراق الموجودة في المربى أكلتها الديدان 

 تحركت بعيداً لتحمي نفسها من مصدر الخطر  

 
لا؛ ليس لدودة الأرض هيكل عظمي؛ لأنها لا تستطيع  

 مد جسمها أو تقصيره إذا كان لها هيكل عظمي 

   وتستجيب للبيئةتتحرك  

 

هناك حيوانات لها نفس الصفات مثل 

الحشرات وهناك حيوانات تشترك معها في 

بعض الصفات وتختلف في بعضها فهناك 

بعض الحيوانات لها هيكل عظمي مثل  

 العصفور  

 

 تتحرك دودة الأرض حول المنشفة الورقية 
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الصفة التي يمكن تصنيف الحيوانات 

عليها هي وجود عمود فقري لبعض 

الحيوانات وتسمى الفقاريات وبعض  

الحيوانات الأخرى ليس لها عمود فقري 

 فتسمى اللا فقاريات

 
بعضها له أعضاء صلبة تغطي جسمه والبعض 

 الآخر له تراكيب داخلية تدعم الجسم  
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يتحرك البالون في الاتجاه معاكس لاتجاه 

 خروج الهواء 

 

ير  سيخرج الهواء من البالون ويط

 البالون مبتعداً 

 

يتحرك قنديل البحر بدفع الماء خلال 

أجسامها في اتجاه معين مما يدفعها 

 للحركة في اتجاه معاكس  
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كلها لا فقاريات كلها تعيش في 

الماء عدا الحلازين التي تعيش 

 على اليابسة  

 
لأن اللاسعات تحتاج لتزويدها بالماء للمحافظة على 

 شكل جسمها، حيث ينهار قنديل البحر على الأرض 

 

 عندما يشعر الأخطبوط بالخطر بغير لونه 
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جميع المفصليات لها أرجل مفصلية  

 وأجسام مقطعة وهياكل خارجية 

 

جميع الحشرات هي مفصليات وليست كل المفصليات  

هي من  حشرات فالعناكب وذوات المئة رجل والقشريات

 المفصليات وليست من الحشرات 
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الديدان المفلطحة هي أبسط الديدان لها أجسام مسطحة 

 سواء الرؤوس أو الذيول 

الديدان الاسطوانية ليست رقيقة مثل الديدان المفلطحة ولها 

 نهايات مدببة 

 الديدان الحلقية تعيش على الأرض  

 

 تأخذ غذائها من الحيوان التي تعيش بداخله
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 كل المفصليات لها هيكل خارجي

الهياكل الخارجية قوية وتحمي الجسم  

 الحيوانوتحافظ على الرطوبة ولذا لا يجف 

هي طرية جداً لا تقدر على دعم وزنها بدون  

 عظام لذا سوف تنهار بدون دعم الماء  

 

 الهيكل الخارجي

 

يمكن مقارنة الحيوانات بعضها بناءً على صفات 

ري تسمى أساسية مثل أن بعضها له عمود فق

فقاريات وبعضها ليس له عمود فقري تسمى لا 

 فقاريات مثل الرخويات والديدان
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 الحيوانات التي لها تماثل شعاعي: واحد فقط  

الحيوانات التي تماثل جانبي: هي السلحفاة  

 والخفاش والخنفساء والثعلب

الحيوانات التي ليس لها تماثل: واحد فقط وهو 

 الاسفنج الأسطواني  
 

 وحيوان الأميبالدى صورة القط ونجم البحر وعصفور 

 

 حيوانات كبيرة الحجم: الثعلب

 قنديل البحر –الخفاش   –السلحفاة  –حيوانات متوسطة الحجم: القطة  

 الخنفساء   –نجم البحر  –حيوانات صغيرة الحجم: العصفور 

 حيوانات مجهرية: الأميبا
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 العمود الفقري والعظام
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 الحيوان الفقري يستطيع أن يحمل وزناً أكبر 

 

 فقريالنموذج الذي يحوي عمود 

العمود الفقري يمكن حيوانات اليابسة ليكون لها جسم قوي 

لتحمل وزناً أكبر كما أن الحيوانات الفقارية تنمو أكثر من 

 الحيوانات اللا فقارية 

 

 العمود الفقري يمكن الحيوانات المائية لتنمو بشكل أكبر، لكن معظم وزنها مدعوم بالماء 

 الثدييات المائية التي تأتي إلى الأرض يكون لها عمود فقري كبير لدعم وزنها على الأرض

م  أكبر من كلا النموذجين الأقلازناً النموذج الثالث يتحمل و

 في الأرجل تمثل عظام الساق 
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أعمدة فقرية التشابه: جميع طوائف الأسماك الثلاث لها 

 وجميعها متغيرة درجة الحرارة. 

الاختلاف: الأسماك الغضروفية وعديمة الفك لها هيكل 

 غضروفي والأسماك العظمية لها هيكل عظمي  

لأنها تحتاج إلى طاقة من الغذاء للمحافظة 

 على أجسامها بدرجة حرارة ثابتة

 

الحيوانات ثابتة درجة الحرارة هي: الثدييات والطيور 

أما متغيرة درجة الحرارة فهي: الأسماك الغضروفية  

 واللافكية والعظمية والبرمائيات والزواحف
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الضفدع حيوان برمائي يحتاج إلى أن يعيش بالقرب من 

الماء ليبقى جلده رطباً بينما السحلية من الزواحف التي 

 جلد قاس جاف  تعيش على اليابسة ولها 
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الهواء المتولد على الجناح يولد قوة 

 الطائر من السقوط رفع تحافظ على 

 

البرمائيات لها جلد رقيق رطب والزواحف 

لها جلد جاف مغطى بالحراشف والطيور 

 يغطي جلدها الريش 

 
لا، لأنها تحتاج إلى مصدر حرارة لتنظم 

 درجة حرارة جسمها 

 

 ترتفع الورقة لأعلى وأسفل
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يمكن أن تنظر إلى الشعر أو الفرو والتأكد فيما 

 إذا كان الحيوان ثابت درجة الحرارة 

 

الاختلاف: بعض الثدييات لها صغار تتطور داخل 

كيس وبعضها يفقس من البيض ينمو داخل أجسام  

 أمهاتها 

التشابه: جميع الثدييات لها فرو أو شعر وتغذي  

 صغارها بالحليب 
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 الحرارة متغير درجة 

 

بعضها متغير 

 درجة الحرارة
تملك عمود 

 فقري

بعضها ثابت  

 درجة الحرارة

السلمندر يتنفس عن طريق الجلد  

والرئات بينما السحلية تتنفس عن 

 طريق الرئتين فقط

 تنقسم الفقاريات إلى سبع طوائف هي: الأسماك اللافكية

والأسماك الغضروفية والأسماك العظمية والبرمائيات 

 والزواحف والطيور والثدييات

 

 كيلو غرام  1000طن=

 كيلو غرام 100000= 1000×100كتلة الحوت = 
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 –الجهاز التنفسي  –عضلي لالجهاز ا  –الجهاز العصبي 

 الجهاز الهضمي 
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 رك حول ورقة التنشيفحتت

 

 نعم، تحركت مبتعدة عن الضوء 

 يمكن أن تحس دودة الأرض بالضوء عن طريق الجهاز العصبي  

 

 أضع فرضيتي: تشعر الدودة بالضوء وهي في باطن الأرض

أضع خطتي: بوضع صندوق به كمية التربة وأضع بها دودة الأرض وأضع 

الصندوق في غرفة مظلمة ثم أسلط عليها كشاف ضوئي ثم ألاحظ ما يحدث ثم  

أطفئ الكشاف الضوئي وأنتظر قليلاً وألاحظ سلوك دودة الأرض فألاحظ خروج 

 الدودة من التربة

أضع الدودة في داخل التربة وأسلط على التربة المصباح اليدوي وأنتظر فترة ثم  

ا دودة الأرض، ألاحظ عدم خروج الدودة من أطفأه وانتظر فترة أخرى ألاحظ فيه

 التربة إلا بعد إطفاء المصباح

 أستنتج أن: الدودة تشعر بالضوء وهي في باطن الأرض 
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 العضلات تقصر وتسحب العضلات العظام مسببة الحركة

 

على باقي أجهزة الجسم ولا يستطيع الجسم الجهاز العصبي يسيطر 

 العمل بدون الجهاز العصبي 
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عند سحب البالون المثبت أسفل القارورة يدخل الهواء في 

الماصة وتنتفخ البالون المثبت في الماصة وعند دفع 

البالون المثبت أسفل القارورة يخرج الهواء من البالون 

 حجمه الأصلي المثبت مع الماصة ويعود البالون إلى 

يمثل البالون المثبت أسفل القارورة الحجاب الحاجز،  

النموذج يبين آلية عمل الرئة فأثناء الشهيق ينقبض  

الحجاب الحاجز ويهبط إلى أسفل فيتسبب في اتساع 

القفص الصدري ويسبب دخول الهواء إلى الرئتين 

وأثناء الزفير يرتفع الحجاب الحاجز ويقوم بإخراج 

 الهواء
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 القلب 

 

كلاهما يساعد على تزويد الخلايا 

بالأكسجين وكلاهما يساعد على 

 تخلص الخلايا من الغازات الضارة 

 

لا تأخذ خلايا الجسم الأكسجين الذي 

تحتاج إليه للعمليات الخلوية 

 والحيوان سوف يموت 
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يطحن الطعام في الفم بواسطة الأسنان ويمزج  

باللعاب ثم ينقل إلى المعدة حيث تهضم 

عصارة المعدة الطعام ثم يمر خلال الأمعاء 

حيث يتم امتصاص الماء والمواد المهضومة 

ه خلال فتحة منه وأخيراً يخرج ما تبقى من

 الشرج 

 

الحيوان الذي تضرر جهازه الهضمي قد يجد 

صعوبة في الحصول على الماء والغذاء الذي  

 يحتاج إليه لأداء وظائف الحياة 

 

يتحرك الطعام من الفم ينتقل إلى المعدة فيتم هضم  

امتصاصه خلال الأمعاء، ويخرج ما الطعام ويتم 

 تبقى من مواد مهضومة من خلال فتحة الشرج 
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 الجهاز التنفسي

تنتقل إشارة خلال الأعصاب 

 إلى العضلات في الأرجل 

 تقصر العضلات  

 تسحب عضلات الأرجل العظام 

 
 تتحرك الأرجل 

هذا الشيء حيواناً إذا ما توفر لديه قد يكون  

جهاز إخراجي وتنفسي وهيكلي وهذا الشيء 

 ثرات الخارجيةؤيتحرك ويستجيب للم

 

لأن كل جهاز من أجهزة الجسم يقوم بوظيفة 

حيوية تكمل عمل باقي الأجهزة فتساعد على 

 استمرار حياة الكائن الحي 
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الأولى تدفع كمية ماء أكبر وتسير بطريقة أسهل أثناء جرها عبر القدم  

حوض الماء، أما القدم الثانية غير المغطاة بالورق تدفع كمية ماء أقل 

 كما انها تسير بطريقة أكثر صعوبة أثناء جرها عبر حوض الماء 
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 القدم الأولى المغطى بورق لاصق

 

 النموذج الأول المغطى بالورق الذي يمثل الغشاء الجلدي بين الأصابع 

 

إذا كان شكل الأسنان حاداً وقوياً فإنها تمكن 

الحيوانات من أكل اللحوم أما إذا كانت 

 الأسنان مسطحة فإنها تصلح لأكل الأعشاب 

 

أقوم بمضغ الأطعمة المختلفة  

)الجزر والذرة واللحم والبذور( 

وألاحظ في كل مرة أي نوع من 

الأسنان استخدمه أثناء مضغ كل 

 نوع من الطعام 

 

نستخلص أن تركيب أسنان الحيوانات يتوقف 

مسطحة  على طبيعة غذائها فتكون الأسنان

 لأكل الأعشاب وتكون حادة لأكل اللحوم
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 اللا فقاريات 

 
 الجهاز الهضمي 

 الفقاريات  

 هيكل خارجي 

 

 العصبيالجهاز 

 
 الزواحف 
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الضفدعة: من البرمائيات حيث أنها تقضي 

بعد ذلك على  حياتها الأولى في الماء ثم تعيش

اليابسة، وهي من الفقاريات؛ لأن لها عمود 

فقري، وهي متغيرة درجة الحرارة فهي لا  

تستطيع تنظيم درجة حرارتها بل تتغير درجة 

الحرارة تبعاً للبيئة المحيطة بها وتستمد  

 حرارتها منها 

 

الحيوانات منها ما هو له عمود فقري 

ويسمى فقاري وتشمل الثدييات والطيور  

 اك والزواحف والبرمائيات والاسم

ومن الحيوانات ما هو لا فقاري أي لا يوجد 

مود فقري ويشمل الاسفنجيات  له ع

سعات وشوكيات الجلد والمفصليات  واللا

 والقشريات والرخويات 

المفصليات شوكيات الجلد لها هياكل داخلية؛ أما   

فلها هياكل خارجية وكلاهما من اللافقاريات ومن 

الأمثلة على شوكيات الجلد: نجوم البحر ودولار  

الرمل وقنافذ البحر أما الأمثلة على المفصليات 

 مثل الحشرات

تستطيع الأسماك السباحة في المياه  

الدافئة أو الباردة لتنظيم درجة حرارة  

الجسم وتستطيع السباحة بالقرب من 

 سطح الماء أو في العمق

 

 الفكرة الرئيسية: ينقل الدم إلى جميع أنحاء الجسم. 

تكون الجهاز الدوري من القلب والدم التفاصيل: ي

والأوعية الدموية فالقلب هو العضو الرئيسي في 

الجهاز الدوري وعضلة القلب قوية تستطيع ضخ 

الدم خلال الجسم والدم ينقل الغذاء والأكسجين إلى 

 جميع أنحاء الجسم 

 
خطأ، لأن بعض الأسماك لها هيكل  

 عظمي وبعضها لها هيكل غضروفي  
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الخياشيم والزعانف: الخياشيم تساعد 

التنفس تحت الماء الأسماك في عملية 

والتخلص من الفضلات الغازية بينما 

 الزعانف تسهل حركتها في الماء 

https://beadaya.com/


 حيوانيةخلية  خلية نباتية 

لأنه ينمو ويستهلك الغذاء ويفرز الفضلات  

 ويتكاثر ويستجيب لتغيرات البيئة 

 جدار الخلية 

الخليةغشاء  غشاء الخلية  

 البلاستيدات 

 الميتوكندريا  الميتوكندريا 

 الكروموسومات الكروموسومات

 السيتوبلاسم السيتوبلاسم

 الفجوة العصارية

 النواة 

 الفجوة العصارية

 النواة 

https://beadaya.com/


الجهاز العصبي ممثلاً بالدماغ وأعضاء الحس تنظم 

تقدم الأكسجين للدم )الجهاز  عملية التنفس التي 

الدوراني( ليقوم بعدها الدم بنقل الفضلات من الخلايا 

 إلى الكبد والكلية لتنقيتها )الجهاز الإخراجي(

  –الجلد  -أ

الجهاز 

 الإخراجي

 

  –الكبد  -ب

  –الكلية 

 المثانة 

هذه خاطئة، 

هي صفات  

مجموعة 

،  المفصليات

ومنها  

عديدات  

 الأرجل

لديها  

  لوامس

تشبه الأذرع 

تنتهي بخلايا  

لاسعة تشل  

بها حركة 

 فريستها
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السلحفاة المائية والأسماك مخلوقات حية 

 الصخور والماء فهي أشياء غير حيةأما 
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 النباتات –الحشرات  –المخلوقات الحية: هي الطيور 

 الماء –التربة  –الأشياء غير الحية: هي الصخور 

 

 النباتات –الحشرات  –المخلوقات الحية التي شاهدتها هي: الطيور 

 الماء  –التربة  -الأشياء غير الحية: الصخور

 

 نعم 

 

أكرر نفس التجربة على مساحة أخرى من نفس البيئة 

 وأسجل ملاحظاتي واستنتاجي  
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حقيقة النظام البيئي الصغير يحتوي على أنواع عديدة 

 من المخلوقات الحية والأشياء غير الحية 

 

 العوامل الحيوية: الحيوانات والنباتات كمصدر للغذاء والكساء  

العوامل غير الحيوية: الهواء للتنفس والماء لمنع جفاف الجسم  

 والصخور لبناء المنازل

  هي البط والضفدعة والأسماك والنباتات العوامل الحيوية: 

 هي الماء والهواء والصخور والتربةالعوامل غير الحيوية: 

 والصخور لبناء المنازل
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 الببغاء والأشجار والأعشاب والغزلان والحمار الوحشي 

 

رأي، لأن جميع العوامل الحيوية والعوامل غير الحيوية 

 تعمل معاً في النظام البيئي ولها نفس الأهمية 

 

إذا اختفت إحدى الجماعات فإن جميع الجماعات 

التي تعتمد على تلك الجماعة كغذاء يمكن أن  

تختفي أيضا؛ً إن التغير في إحدى الجماعات يؤثر  

اعات جميعها  في المجتمع الحيوي بأكمله لأن الجم

 في المجتمع الحيوي يعتمد بعضها على بعض
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 البيئة الصحراوية

 

 حقيقة: الصحراء أمطارها قليلة وتربتها جافة  

 ي: المناطق العشبية أجملرأ
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التربة السطحية تكون حبيباتها مفككة  

بينما الطينية تتميز بتربة زلقة أما التربة 

 جداً الرملية تكون حبيباتها خشنة ومفككة 

 

التربة الطينية تحتفظ بأكبر كمية من الماء،  

هذا يساعد النباتات التي تحتاج في نموها إلى  

 كميات كبيرة من الماء على النمو مثل الأرز

 

ة لها أهمية لأن أنظمة البيئة المالحرأي؛ 

 سطح الأرض اقتصادية وتؤثر في المناخ على

 

حيوية نفسها التي على اليابسة لا تتأثر بالعوامل الحيوية واللالا، لأن الأنظمة البيئية 

ولا يمكن تصنيفها بالطريقة نفسها التي تصنف بها أنظمة اليابسة فالأنظمة البيئية 

 المائية تصنف بناءً على ما إذا كانت المياه مالحة أو عذبة أو هي راكدة أو جارية 
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الجماعة: هي جميع أفراد النوع الواحد التي  

تعيش في النظام البيئي أما المجتمع الحيوي 

 يتكون من عدد من الجماعات 

 

حقيقة، يمكن أن جد نظاماً بيئياً كاملاً تحت 

 قطعة صخر 

 
لأن هذه البذرة تحتاج إلى الكثير من 

الماء لكي تنمو، بينما الصحراء جافة  

 جداً بالنسبة لهذه البذرة  

 

تتفاعل العوامل الحيوية مع العوامل اللا  

حيوية في النظام البيئي فتعتمد المخلوقات 

الحية على الأشياء غير الحية وكذلك يعتمد 

بعضها على بعض لتعيش وكل مخلوق في 

النظام البيئي له موطن يعيش فيه ويلائم 

 قة عيشهطري

 

 كغ 630= 9×70الكمية التي تأكلها مجموعة الفيلة = 
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 أتوقع أن لا تنمو البذور في التربة الملوثة جيداً 
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 تنمو البذور جيداً 

 

 لا تنمو البذور جيداً 

 
 لا يظهر تغيير 

 

 لا يظهر تغيير 

 
 تبدأ بالنمو

 

 لم تنمو

 
تنمو وتظهر الساق  

 والجذر

 

 نمت ولكن بشكل أقل من ذات العلبة أ 

 
 ً  يزداد النمو طبيعيا

 

 لم يتحسن النمو كثيراً 

 

ً نمت البذور بشكل   أفضل في العلبة )أ(: نعم كان التوقع صحيحا

 

لم يعد اللون الأحمر واضحاً في التربة وهذا يدل على أنه تسرب إلى النبات مع امتصاص النبات 

 للماء من التربة وهذا يؤكد أن ملوثات التربة تتسرب إلى النبات عن طريق الجذور وتلوثه 

 

توقعي هو: عن زيادة كميات الماء فإن النبات لا ينمو بشكل جيد، يمكن إعادة  

التجربة السابقة ولكن مع وضع ضعف كمية المياه في أحد العلبتين وألاحظ الفرق 

 ي النمو مع عدم استخدام الخل وملون الطعام في العلبة الثانية ف
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 ً  مصدر الطاقة هو الغذاء الذي يمكن أن يكون نباتاً أو حيوانا
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كمية أقل من الطاقة متاحة لآكل اللحوم مقارنة  

وبآكل النبات وذلك لأن معظم الطاقة  بالنبات 

 يستهلك من قبل النبات وآكل النبات

 

فرضية: إذا لم يصنع النبات أضف 

غذاءه سيموت النبات وبدون النبات لن 

يستطيع أي مخلوق حي آخر البقاء حياً،  

أعيد التجربة السابقة ولكن باستبعاد 

 النبات من السلسلة. 

استنتج أن: تموت النباتات والمخلوقات  

 الحية الأخرى

 

إشارة إلى أن الطاقة تستهلك أثناء 

انتقالها من الشمس إلى النبات ثم من  

النبات إلى آكلات العشب ومن آكلات 

 العشب إلى آكلات اللحوم
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جميع المخلوقات الحية تموت لأن  

المنتجات هي الكائنات الحية الوحيدة  

القادرة على تحويل طاقة الشمس إلى  

 طاقة تختزن في الغذاء

 

لا تستطيع المستهلكات الحصول على طاقتها من 

الشمس مباشرة بل يمكن أن تحصل عليها من 

أكل النباتات التي تحصل على طاقة الشمس 

 مباشرة أو الحيوانات التي تأكل النباتات 

 

بكتيريا أو العفن على يتحلل الغذاء وتنمو ال

 الغذاء 
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ينتقل الغذاء من نبات الشوك إلى اليرقة إلى  

 السرعوف ثم إلى السحلية وأخيراً إلى البوم  
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لأنها مسار يوضح فيه انتقال الطاقة من 

 كائن حي إلى كائن حي آخر 

 

أكبر سلسلة غذائية يمكن أن أضعها يكون فيها كل من المنتجات 

 وأكبر عدد ممكن من المستهلكات 

 بكتيريا محللة  ←صقر  ←ثعبان  ←فأر  ←نبات أخضر 
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الحوت القاتل يتغذى على اسماك السلمون 

 وأسود البحر وأسماك الرنكة
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يتنافس الدولفين وطيور النورس مع سمك 

 القرش على الاسماك

 

سمك القرش يأكل سمك السلمون 

وسمك السلمون يأكل سمك الرنكة  

 وسمك الرنكة يأكل الطحالب 

طائر النورس يأكل سمك الرنكة؛ سمك 

 كة يأكل الطحالب الرن

سمك القرش يأكل أسود البحر، أسود 

البحر تأكل سمك الرنكة، سمك الرنكة  

 يأكل الطحالب 

سمك القرش يأكل طيور النورس، 

طيور النورس تأكل سمك الرنكة، سمك 

 الرنكة يأكل الطحالب 
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مثل قاعدة الهرم وهي تنتج كل الطاقة  المنتجات ت

المخزنة في الغذاء التي تستخدمها المخلوقات 

الحية الأخرى في الهرم الغذائي وكلما اتجهنا إلى 

قمة الهرم يقل مقدار الطاقة التي تتوفر للمخلوقات  

الحية مما يعني أن أعداد أقل من المخلوقات الحية  

 ستدعمها هذه الطاقة  

اليابسة توجد كميات وأنواع مختلفة من  لأنه على 

النباتات يسهل عليها القيام بعملية البناء الضوئي 

وتوفير الطاقة، أما في المحيط توجد أنواع وأعداد  

قليلة من النباتات والتي يصعب عليها القيام بعملية  

البناء الضوئي فتكون الطاقة محدودة لذلك تزيد 

 أعداد آكلات اللحوم
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القوارت هي الحيوانات التي تتغذى على المنتجات 

 والمستهلكات مثل الراكون وبعض الطيور

معظم الأنظمة البيئية تحتوي 

على آكلات الأعشاب بأعداد أكثر 

 اللحوم من أعداد آكلات

لم يتم حصر أعداد جميع آكلات  

الأعشاب في المنطقة؛ إن عملية 

 المسح في المنطقة غير مكتملة  

أكلات اللحوم تحتاج إلى أسنان حادة جداً 

بالفريسة وتمزيقها؛ أما آكلات  للإمساك

الأعشاب فلها أسنان غير حادة تصلح 

 لطحن النباتات الغنية بالألياف

عن طريق ما يعرف بالسلسلة الغذائية التي  

تبدأ بالمنتجات التي تقوم بعملية البناء 

الضوئي للحصول على الطاقة ثم تنتقل هذه 

الطاقة من كائن حي إلى كائن حي آخر عبر 

 السلسلة الغذائية 

 آكل لحوم 425= 4250/10ت اللحوم = عدد آكلا
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العلاقة بين النحل والأزهار حيث تتغذى النحلة على رحيق الأزهار 

وأثناء وقوفها على الزهرة تلتصق بأقدامها حبوب اللقاح وتنقلها 

 الأزهارلتلقح زهرة من زهرة أخرى وتتكاثر 
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الجفاف يؤثر في المخلوقات الحية بتقليل أعدادها في كل جماعة 

منها، فخلال فترة الجفاف تقل أعداد الفرائس التي تعتمد عليها 

 الحيوانات المفترسة في تغذيتها 
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 قد يتأثر نموها بتلك التغيرات 

 نعم تأثرت  

النبات الذي أضيف إلى تربته ملح الطعام أوراقه تذبل ولونها يميل إلى 

 طبيعي وأوراقه خضراءالاصفرار، أما النبات الآخر فينمو بشكل  

تنمو 
 الورقة  

يبهت اللون  لم تتأثر   خضراء  
 الأخضر

تستمر  
 بالنمو 

 تميل للاصفرار   بالذبول تبدأ  اخضر

تستمر  
 بالنمو 

 يزداد الاصفرار  الذبول أكثر  أخضر

الورقة  
 جيدة 

الذبول  أخضر
 يزداد 

 أكثر اصفراراً 

 

نعم يؤثر، لأن تغير خصائص التربة في 

نباتات هذه التربة وبالتالي يؤثر على  

تتغذى على هذه النباتات، الحيوانات التي 

يمكن أن اختبر هذه الفرضية بإجراء نفس 

خطوات التجربة السابقة مع النباتات في 

صندوقين وأضع في كل صندوق دودة قز 

التي تتغذى على أوراق النباتات وألاحظ 

 دودة القز في كل صندوق
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الصورة الأولى تم التقاطها قبل الإعصار، وتم التقاط 

الصورة الثانية بعد تعافي النظام البيئي وتخلصه من 

الأثار المدمرة للإعصار، فالإعصار كان سبباً في تغير 

 النظام البيئي 
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حيوانات أخرى إلى حجر خلال فترات الجفاف قد تأتي 

التمساح بحثاً عن الماء وهذه الحيوانات ممكن أن تكون 

 فرائس يتغذى عليها التمساح
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تثبت النباتات التربة وتساعد 

على تماسكها وتجعل من  

 الصعب انجرافها

الأصيص الذي يحتوي شتلة النبتة  

بالتراب ويجعل من الصعب أن   يتمسك

 يتم تفريغه مقارنة بالأصيص الآخر

قطع الأشجار في الصورة يلحق الضرر بالنظام البيئي ولكن وجود بعض الأشجار 

 المزروعة والحشائش والنباتات يعيد بناء النظام

https://beadaya.com/


عندما تزال الغابات من منطقة معينة فإن الحيوانات تفقد مساكنها ومصدر غذائها 

 فإما أن تموت الحيوانات أو تهاجر إلى موطن آخر تتوفر فيه احتياجاتها

إذا كان هناك زيادة سكانية تصل على حد الانفجار السكاني فإن الناس يقومون 

رق لاستيعاب هذه  بتقطيع الغابات وإزالتها لبناء المساكن والمنشآت وشق الط

 الزيادة السكانية
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إشعال الحرائق في الغابات يؤدي إلى تدمير مصادر الغذاء في الغابة مما يجبر  

المواءمة مع الظروف الجديدة أو الهجرة والانتقال إلى الحيوانات الأخرى إما على 

 موطن آخر يتوفر فيه احتياجاتها

في منطقة معينة لأول مرة فإنها لأن النباتات من المنتجات فعندما تنتشر النباتات 

 تصبح مصدر الغذاء للمستهلكات التي سوف تقدم لاحقاً إلى المنطقة الجديدة 

https://beadaya.com/


السبب: عندما تصبح بعض الأنواع 

مهددة بالانقراض يجب حماية هذه 

الأنواع لأن انقراضها يحدث خلل 

 بالنظام البيئي

 ستنقرض الباندا وتختفي
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قطعت أشجار غابات لبناء 

 المواءمة  مساكن أو منشآت 

المخلوقات الحية التي تعيش في 

الغابة يجب أن تنتقل إلى نظام بيئي  

أو تتواءم مع وجود هذه  جديد

 المساكن أو تموت وتنقرض

النباتات والحيوانات المنقولة دون قصد من 

يئة لأخرى قد لا يكون لها أعداء طبيعيون ب

في البيئة الجديدة مما يؤدي إلى تكاثرها 

بشكل غير منضبط وخارج عن السيطرة 

مما يهدد بقاء المخلوقات الحية الأخرى 

 الموجودة أصلاً في النظام البيئي الجديد 

عندما يتغير النظام البيئي تلجأ المخلوقات 

الحية إلى المواءمة أو الانتقال إلى أماكن 

 أخرى أو يحدث الانقراض

بي  تتعرض بعض أنواع الغزلان والمها العر

وبعض أنواع الضبان للانقراض بسبب الصيد 

 الجائر لهذه الحيوانات. 

بعمل محميات اقترح أن يتم حماية هذه الحيوانات 

طبيعية لها وسن القوانين اللازمة لتجريم صيد 

 هذه الحيوانات وتشديد العقوبة على من يصطادها 
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 شبكة غذائية 

 المستهلكات

 النظام البيئي 

 الموطن 

 المنتجات

 المنطقة الحيوية

 المواءمة 

 تنقرض
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 تعيش في النظام البيئي

تعتمد النباتات على الحيوانات في نقل  

اللقاح والبذور بحيث تتمكن  حبوب 

نباتات جديدة من النمو وتعتمد الحيوانات 

 على النباتات من أجل الغذاء

تقل كمية العشب فلا تحصل آكلات العشب 

على غذائها فيقل أعداد آكلات العشب 

وبالتالي لن تتمكن آكلات اللحوم من الحصول 

على فرائسها فقد تغادر بعض الحيوانات 

 المنطقة العشبية وقد ينقرض بعضها 

المنتجات: هي النباتات في المستوى 

 السفلي 

المستهلكات: هي الحيوانات في  

 المستويات الثلاث العليا

النباتات والحيوانات رأي، لأن هناك العديد من 

 التي تعيش في المنطقة الصحراوية 

إزالة الغابات: يؤدي إلى القضاء على مواطن 

المخلوقات الحية التي تعيش في الغابات ويدمر  

مساكنها ومصادر غذائها.. الاكتظاظ السكاني: 

إلى زيادة الحاجة إلى المصادر التي  يؤدي 

ملها الناس فيصبح الحصول عليها يستع

صعباً.. التلوث: يؤدي إلى القضاء على 

 النباتات والحيوانات في النظام البيئي

خطأ، لأنه لا يبين جميع السلاسل 

الغذائية، هو يوضح كمية الطاقة  

 في كل مستوى من شبكة الغذاء

صواب، لأن  

الظواهر الطبيعية 

مثل البراكين 

والأعاصير 

الأمطار تؤدي 

إلى تغيرات 

مفاجئة في النظام 

البيئي تحتاج  

على فترات 

طويلة ليستعيد 

 وضعه

أنواع الزواحف والطيور والأشجار  

 والأعشاب والشجيرات 
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تزداد أعداد السرعوف بكميات كبيرة، لأنه لن 

عصافير تتغذى على السرعوف وتقل توجد 

أعداد البومة بشكل قد يؤدى إلى الانقراض؛ 

لأن الثعابين لن تجد عصافير تتغذى عليها 

 وتختفي ولن تجد البومة ثعابين تتغذى عليها
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 متروك للطالب
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